



央行要求第三方支付 备付金集中存管

解读:意在防范金融风险,不影响百姓正常使用



资料图片

第三方支付机构依靠大额备付金,躺着“吃利差”的好日子或将一去不复返了。央行昨日发布《关于实施支付机构客户备付金集中存管有关事项的通知》,规定自2017年4月17日起,支付机构应将客户备付金按照一定比例交存至指定机构专用存款账户,该账户资金暂不计付利息。业内认为,备付金集中存管,是防止非银支付机构挪用占用、超范围经营甚至为洗钱等犯罪活动提供通道。

现代快报/ZAKER南京记者 王静

现状

客户备付金规模巨大、存放分散

本次规定主要明确了第三方支付机构在交易过程中,产生的客户备付金,今后将统一交存至指定账户,由央行监管,支付机构不得挪用、占用客户备付金。

所谓客户备付金,主要是我们在网上购物时候,在收到货物进行确认之前,钱款一直会存放在支付机构的账户上,这些钱就是“客户备付金”。在第三方支付进行交易的过程中,由于交易程序的特殊性,会形成时间差,而这些时间差中沉淀的资金会非常庞大,这些资金在银行账户里产生的利息收入,就占到支付机构总收入的11%。而这些钱并不是支付机构的自有资产。

央行表示,目前,支付机构将客户备付金以自身名义在多家银行开立账户分散存放,平均每家支

付机构开立客户备付金账户13个,最多的开立客户备付金账户达70个。截至2016年第三季度,267家支付机构吸收客户备付金合计超过4600亿元,客户备付金利息收入占非银行支付机构总收入的9.52%,占净利润的比例更高。

客户备付金的规模巨大、存放分散,存在一系列风险隐患。央行相关负责人介绍称,一是客户备付金存在被支付机构挪用的风险。二是一些支付机构违规占用客户备付金用于购买理财产品或其他高风险投资。三是支付机构通过在各商业银行开立的备付金账户办理跨行资金清算,超范围经营,变相行使央行或清算组织的跨行清算职能。四是客户备付金的分散存放,不利于支付机构统筹资金管理,存在流动性风险。

新规

交存比例最高24%,对支付机构影响不大

根据通知,支付机构交存客户备付金执行以下比例,获得多项支付业务许可的支付机构,从高适用交存比例。其中网络支付业务:12%(A类)、14%(B类)、16%(C类)、18%(D类)、20%(E类);银行卡收单业务:10%(A类)、12%(B类)、14%(C类)、16%(D类)、18%(E类);预付卡发行与受理:16%(A类)、18%(B类)、20%(C类)、22%(D类)、24%(E类)。商业银行为支付机构交存的客户备付金不计入一般存款,不纳入存款准备金交存基数。

央行表示,对客户备付金利息收入的依赖程度越高,交存比例

越高,以抑制支付机构扩张客户备付金规模的冲动;支付机构的合规和风控能力及管理能力的越差,评级结果越低,适用的交存比例越高。

客户备付金集中存管是否会影响到支付机构的日常经营?央行答记者问解释称,支付机构应将客户备付金的50%以上集中存放在备付金存管银行;另据统计,支付机构客户备付金有较大部分(2016年第三季度为42%)以非活期存款形式存放。因此,目前实施的交存比例不会影响支付机构的流动性安排。

分析

防范系列风险 不影响百姓使用

融360理财分析师肖微微认为,支付机构涉及客户备付金的领域多样,且机构间存在差异,部分机构实力欠缺,而支付行业客户备付金规模巨大、存放分散,由银行统一管理,可以防止非银支付机构挪用占用备付金、超范围经营甚至为洗钱等犯罪活动提供通道,保护消费者合法权益的同时还能防范系列风险。

肖微微也提到,从机构角度来说,之前备付金存放在公司账户,可以产生利息收入,现在央行接管备付金且不计付利息,压缩了支付机构的实际利润。新规从4月17日起实施,且首次交存的平均比例为20%左右,也是给支付机构一个缓冲和调整之机,但最终会实现全部客户备付金集中存管,也是让支付机构回归业务本源。

央行支付司有关人士也解释说,不计利息是为了防止非银行支付机构以“吃利差”为主要盈利模式,理顺业务发展激励机制,引导其回归提供小额、快捷、便民小微支付服务的宗旨。

非银行支付是网购中常用的工具,这次的备付金集中存管是否会影响百姓正常网购?央行支付司有关人士明确回应,这项政策的实施,对支付机构会产生一些影响,但对老百姓使用非银行支付没有任何直接影响,只会让老百姓的资金更安全。

监管动向

证监会回应“ST慧球事件”: 一场闹剧,将全面彻底清查

中国证监会新闻发言人张晓军13日说,对于ST慧球奇葩议案事件引起市场广泛关注,证监会党委对此高度重视,立即开展调查,坚决采取措施,对于相关违法违规行为将从重处罚,一查到底,不留死角,决不姑息。

“ST慧球奇葩议案事件是一场闹剧,实质上是挑战监管权威、挑战党和政府权威的行為;把重大政治问题当成炒作的噱头,性质极为恶劣,社会影响极坏。”张晓军在新闻发布会

上说,在前期调查掌握情况的基础上,证监会将与有关部门密切配合,全面彻底查清ST慧球的违法违规行为,以及相关涉案人员在其他上市公司的违法违规行为。

张晓军说,证监会已对该公司及相关当事人采取一系列行政监管措施和自律管理措施,并对公司立案调查。目前,针对公司及相关个人的立案调查工作都在有序进行,有的已取得实质性进展。

据新华社

公司热点

“中国好老乡”驰援 乐视资金链危机暂时缓解

快报讯(记者 王静)深陷资金链危机的乐视终于迎来了急需的救命资金。乐视网昨发布公告,为解决未来发展的资金需求、推动乐视生态战略升级,公司及控股股东、实际控制人贾跃亭拟引入战略投资者嘉睿汇鑫。嘉睿汇鑫将获得乐视网股份1.7亿股,占公司目前股份总数的8.61%。嘉睿汇鑫为融创中国实际控制的公司。而乐视老板贾跃亭和融创中国董事会主席孙宏斌同为山西籍。

本次交易分为贾跃亭转让乐视网股份(涉及金额60.41亿元)、乐视致新引入战略投资者(通过老股转让和增资扩股方式,涉及金额79.5亿元)、乐视控股转让乐视影业股权(涉及金额10.5亿元)三个部分。此外,在本次交易推进过程中,乐视致新向其他投资人股权融资18.3亿元。

综上,公司及乐视相关主体将引入战略投资者及其他投资人合计资金超过168亿元,其中上市公司及其控股子公司

合计将获得资金约71亿元。战略投资者在相关协议签署后5个工作日内向贾跃亭支付乐视网股份转让价款60.41亿元。

与“中国好老乡”的交易完成后,乐视网和乐视影业、乐视致新将成为融创中国的联营公司。此外,上市公司终止了非公开发行股票方式引入战略投资者事项。公司股票将于2017年1月16日上午开市起复牌。

公告显示,嘉睿汇鑫这次入股乐视网的价格为每股35.39元,较乐视网停牌前的收盘价35.8元略低。股权转让完成后,嘉睿汇鑫将以8.61%的持股比例成为乐视网第二大股东。此外,乐视致新引入的投资者中,还出现了华夏人寿的身影。华夏人寿以4亿元人民币入股乐视致新,交易完成后持股1.26%。

值得注意的是,创业板昨天收出七连阴,再创十个月新低。而作为创业板龙头股的乐视网获得关键融资后复牌,或许将给创业板带来一定支撑。

两市首份年报出炉 北特科技2016年营收净利双增

快报讯(记者 王静)沪深两市首份2016年年报出炉。北特科技昨天晚上公告,公司2016年归属于上市公司股东的净利润同比增长20.1%。

年报显示,北特科技在2016年实现营业收入和净利润的双增长。其中,营业收入约8亿元,同比增长13.29%。对应实现的归属于上市公司股东的净利润约5577万元,同比增长20.1%。从在上交所公布上市公司年报预约披露时间至今公司股价累计涨幅已超过56%。公司之前还公告,拟以2016年年报经审计的总股本为基数,

以资本公积转增股本的方式向全体股东每10股转增股本15股,不进行现金股利分配。

根据两市年报披露安排,春节前还有十多家上市公司的年报将陆续亮相。年度净利润预计增长20%至40%的富春环保,以及净利润预计增长2.86%至15.54%的汇金科技将于1月17日同日亮相年报。

此外,上市公司业绩预告和修正公告近日也密集来袭。1327份业绩预告中,预增664家,预盈131家,预降和预亏分别有169家和108家,报喜公司合计占比达六成。